

ОТЗЫВ

На автореферат Шенкао М.Б. «Черкесская автономная область в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.) : экономическая и общественно- политическая жизнь», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 –

Отечественная история (Майкоп, 2017)

Общественно-экономические и политически преобразования, происходящие в нашей стране стали одним из факторов для более глубокого и разностороннего осмысления истории страны, особенно периода Великой Отечественной войны.

Актуальность темы выбранного исследования не вызывает сомнений, особенно интересным является обращение автора к региональному аспекту. Сегодня, когда мы являемся свидетелями попыток некоторых западных СМИ признать роль и освободительную миссию СССР в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, когда всячески пытаются фальсифицировать историю, на наш взгляд диссертант правильно выбрал подход к освещению вопросов, связанных с периодом Великой Отечественной войны на территории Черкесской автономной области. Диссертант логично построила свою работу, выбрав для обоснования своих выводов наиболее узловые моменты в развитии страны и ЧАО в данный период. Обращение диссертанта к региональному аспекту позволяет наиболее полно осветить события и рассмотреть их в конкретном социокультурном пространстве.

Научная новизна исследования заключается в подходе автора, а именно в том, что показано не только социально-экономическое развитие ЧАО в обозначенный период, но и сделан акцент на резкое изменение мировоззренческих представлений населения под воздействием чрезвычайных обстоятельств, связанных с войной. Диссертант в ходе исследования сумела показать, как происходила трансформация ценностных установок и ориентаций местного населения. На протяжении всей работы исследователь оперирует фактами, что позволило ей получить достоверные научные результаты. Широкое использование фактического материала позволило автору наиболее полно осветить периоды дооценного и военного развития в Черкесской автономной области.

Положения, выносимые на защиту, в целом отражают исследовательский характер. По ходу диссертации каждое из них в полном объеме обеспечено доказательной базой. Результаты исследования имеют важное практическое значение в современных условиях. В первую очередь, это в организации патриотического воспитания молодежи. В случае возникновения чрезвычайных ситуаций государство может использовать опыт функционирования мобилизационных мероприятий. Материалы исследования могут быть использованы в процессе преподавания и в просветительской работе, стать основанием для подготовки спецкурса, посвященного данному периоду.

Особое значение автор придает мобилизации трудового потенциала населения, в основном женщин, подростков и стариков Черкесской

автономной области с целью их включения в аграрно-индустриальное производство. При этом диссиденту на основе архивных материалов, опубликованных и других источников, удалось показать динамичность этих процессов. В одном из параграфов 2.1. автор использовала метод устной истории, что позволило наиболее полно отразить картину происходящего.

Судя по обзору историографической литературы, диссидент провела кропотливую работу по осмыслению исследовательских трудов ученых различных поколений, в том числе представителей региональной исторической науки.

Структура диссертации и план полностью соответствуют содержанию и концептуальному построению исследования.

В заключении М.Б. Шенкао делает выводы, характеризующие новизну проведенного исследования. Шенкао М.Б. представила интересный и тщательно выверенный научный труд, который прошел серьезную апробацию.

Диссертация М.Б. Шенкао «Черкесская автономная область в годы Великой Отечественной войны (1941-1945гг.): экономическая и общественно-политическая жизнь» представляет собой самостоятельное, завершенное, научно-квалификационное исследование, обладающее новизной, теоретической и практической значимостью. Она полностью соответствует действующему положению о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор Шенкао Маргарита Башировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история.

Алексей Васильевич Жинкин, к.и.н., профессор, профессор Автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования «Кубанский социально-экономический институт», специальность 07.00.02-Отечественная история, г.Краснодар, ул.Камвольная д.3, <http://ksei.ru/>, тел. 88612345015, e-mail: ya-ksei@yandex.ru

